

# 三十而立 智赢未来

## 索须河,白鹭翩翩

□贾国勇

1

丰茂的水草在索须河的岸边结成了一块块浮动的草毯子。不知道是哪位辛勤的鸟儿衔来了红蓼的花籽,撒在了这些草毯子上,开放出一串串红红的花来;还有一些稚黄的花,叫不上名儿来,顶着与向日葵相似的花盘,没有向日葵那样的雄壮,却同样是灿烂地开放。“草毯子”周围的水面上布满了浮萍,一柄柄的浮萍叶儿熙熙攘攘,在阳光的照射下散发着翡翠般的光泽。正值盛夏,浮萍花也不甘寂寞

地绽放,红的、黄的、白的、粉红的,花色不一。浮萍花小得不起眼,层层叠叠的花瓣,粉黄色的花蕊,和硕大的莲花比起来毫不逊色。浮萍花的开放,不仅仅把索须河岸边的草毯子打扮得生机勃勃,也让这静寂的一角热闹起来。

3只白鹭翩然落到了索须河岸边的这些草毯子上。

非常突然,眨眼之间,感觉到有一团白色的闪电从天上下来。仔细看去,这团闪电已经变成了3只白鹭,两只大白鹭带着一只小白鹭,分开来站在

一个个面积大小不等的草毯子上。从体征上看,那只如贵夫人般有着雍容典雅的身躯仪态大方,从容不迫,应该是白鹭母亲。白鹭父亲的身材俊美秀长,洁白的羽毛闪烁着柔和的亮光,迈动脚步时既有着绅士的风度又不失骑士警觉。做儿子的,因为有了父母的庇护总会相应地自由散漫,或许是第一次来到索须河岸边的草毯子上,这肥美的草、美丽的花让小白鹭非常兴奋,一忽儿飞到这块草毯子上,一忽儿又飞到那块草毯子上……

2

如今的我,正坐在郑州市高新区索须河滨河公园边的一座八角形的凉亭内。身后索须河河堤上的垂柳遮天蔽日,长长的柳条儿随风摇摆,传递着一声声悠长的蝉鸣;堤岸左侧的是一片茂密的山楂林,秋天来了,山楂也熟了,红红的果子挂在树枝上,散发着诱人的果香,引诱来一只只馋嘴的鸟儿飞来飞去;不远处的花圃里蔷薇花儿绽放得非常热闹,花朵儿挤在一起,形成了一团团红、一团团绿、一团团黄,喧嚣了滨河路的冷清和寂

寞。时光一去不复返,芙蓉花花期已过,透过枝条上葱郁的叶儿,依稀还能看到一两朵迟开的花,尽管花朵孱弱,羞羞答答,依然不失芙蓉花的雍容华贵。路堤下,河岸边,和那些“草毯子”紧连的,是一簇簇的水菖蒲,根系一半在水中,一半在陆上,苍翠欲滴的剑叶却无半分的戾气,多的是幽凉之意。大红大紫的花朵排列成一串串,花瓣儿如水润过了一般,晶莹剔透,似乎风吹摇动,还能滴水珠来。

索须河河水曾经洗去我童年的尘埃,在索须河里捉泥

鳅、钓鱼虾让我的童年充满了快乐。后来,随着工业文明的侵蚀,索须河不复从前,形成了一个堰塞湖状的垃圾河道;党的十八大以来,全市上下积极贯彻执行习近平总书记“绿水青山就是金山银山”的讲话精神,加强了对索须河的治理和生态环境保护,沿河岸种植了各种各样的水草、树木。如今,位于郑州市高新区的索须河四期工程河段生态环境得到了彻底的恢复,常年有10多种野生鸟类在此聚集、嬉戏,沿岸的群众真正地得到了和谐自然的幸福感。

4

我和白鹭非常有缘。初春时节,我借宿在南诏故都巍山城鸟道雄关的农家客栈,被夜空中一阵阵“嘎嘎嘎”、“啾啾啾”的鸟鸣声惊醒。深谙鸟性的客栈老板告诉我,这是天上白鹭过境的声音。每年深秋季节,成千上万的鸟儿离开中原飞过鸟道雄关,飞往南方之南。到了初春时节,这些鸟儿又飞了回来,回到了中原大地。当时,倾听着天空中白鹭过境的声音,我想到了省政府前金水大道梧桐树上的展翅翱翔的白鹭,想到了黄河滩地上翩翩起舞的白鹭。没想到,回到郑州以后,我竟然在索须河的岸边再一次邂逅白鹭,不由得我心生遐想:眼前的这三只白鹭

是从鸟道雄关飞来?还是从省政府前金水大道梧桐树上飞来?或许,我们曾经在鸟道雄关擦肩而过,却因缘聚会在索须河畔相见。

慢慢地,岸边草毯子上的白鹭多了起来,在长满了浮萍的浅水里,在靠近芦苇的水草丛中,全都变成了白鹭的世界。放眼望去,宽阔的索须河河面已经成了白鹭群英聚会的舞台,无论是站着的,还是展翅拍打水面的,还是虎视眈眈盯着水中事物的,都是群舞中的一个造型,一个个展现出最美的身姿,最美丽的形象。一家三口的白鹭也不再茕茕孑立,形影相吊,在白鹭父亲的带领下融入白鹭的大家庭中翩翩起舞,为这台白鹭舞会掀起了一次又一次的高潮。

5

有人说,人类的眼睛长在脑袋正前方,最主要的作用是注视前方,却往往为前途未卜心生犹豫徘徊;鸟儿的眼睛长在脑袋两侧,只会环顾四周,而少了对前途的追求。如这台白鹭舞会,本该是啄食的季节里,却因为一段风和日丽的景象而兴致勃勃,摆开了场地开始了一场舞会。在我看来却不是这样的,白鹭的舞蹈是劳动的舞蹈,你看,她们的每一招每一式中全没有忘记足下的水草地,更没有忘记水草下的那些小鱼小虾们。所谓的舞蹈,不过是劳动觅食的一种形式,这如人间提倡的快乐工作是何等的相似?

白鹭的舞蹈搅动了草毯子下

的死水一潭,泛起的沉渣带动了浮游生物,惊醒了眠卧在水下的鱼儿开始在水草中游来荡去,捕捉那些不起眼的鱼秧虾苗饱腹。忙乎了一阵,鱼儿开始从水中伸出头来呼吸,好奇地看一眼水上的世界,根本没有注意到危险正一步步地降临。白鹭早已经做好了准备,待这些鱼儿刚刚从水中探出头来,她们尖尖的喙便锋利地插进水中,不容鱼儿有所反应,已经叼在嘴中。坐在凉亭下的我突然站了起来,为这些无辜的鱼儿打抱不平,冲着这些捕食的白鹭挥了挥手,嘴中“嘘、嘘、嘘”地叫了两声,受到惊吓的白鹭并直了修长的双腿和身体成一条线,同时展开了翅膀快速扇动,“嗖”的一声飞向了天空……

3

说到索须河过去和现在,我往往会充满了兴奋和激动。每逢周末或假期,我总会来到索须河边,坐在河堤上的凉亭里欣赏着索须河可喜的变化,把自己观察到的一切讲述给老少爷们听。因为这个,大伙儿称我为索须河的“业余河长”。今天,我再一次来到索须河坐

了下来,静静地观察着河里的一切,就这样与美丽的白鹭不期而遇。

微风起处,清新的河水味道扑面而来,消除了夏季里令人心燥的炎热。一束束芦苇摇曳着头顶的缨穗,如同一个个着甲的战士藏身在芦苇荡中,时刻窥伺着出击的对象。一群白鹭从远处飞了过来,先是在天空盘旋,洁白的身影映

衬着蓝天白云,如一朵朵美丽的花绽开。三只白鹭听到了天空中传来的叫声,同时抬起头来,冲着天上和鸣,“嘎嘎嘎”、“啾啾啾”叫个不停,起伏不定,声异而律齐,如天籁之音在索须河的上空汇聚,继而又如行云流水般倾泻至各个角落。一时间,这音乐在水面滑行,空谷回响,水波荡漾,袅袅不绝。



### 作者简介

贾国勇,中国作家协会会员、中国散文学会会员。著有长篇小说《测出的不仅是心跳》《谜底就在现场》《致命谈判》等,以及散文集《立地成佛》《心止即岸》《行参菩提》等。